

Взгляд на санкционные действия японского антибелорусского лобби

УДК 327.8



Руслан ЕСИН, доктор политических наук, доцент

Руслан ЕСИН. Взгляд на санкционные действия японского антибелорусского лобби. В статье дана оценка ситуации, сложившейся между Беларусью и Японией в преддверии и после юбилейной даты – 30-летия установления дипломатических отношений (26 января 2022 года). На конкретных примерах показана хронология изменения позиции официального Токио в отношении Беларуси, а также контрпродуктивность санкционной политики Японии на белорусском направлении. Сформулированы выводы и рекомендации по дальнейшему развитию белорусско-японского сотрудничества в новых геополитических условиях.

Ключевые слова: белорусско-японское сотрудничество, политический диалог между официальным Минском и Токио, санкционная политика, вектор на сохранение дружбы и партнерства.

Ruslan ESIN. Sanctions policy of the Japanese anti-Belarusian lobby. The author presents his perception of the situation between the Republic of Belarus and Japan in the run-up to and after the 30th anniversary of the establishment of diplomatic relations (26 January 2022). The author cites specific examples to show the chronology of changes in the position of official Tokyo towards Belarus and to demonstrate the utter futility of Japan's sanctions policy against Belarus. The author offers conclusions and recommendations for the further development of Belarusian-Japanese cooperation in the new geopolitical conditions.

Keywords: Belarusian-Japanese cooperation, political dialogue between official Minsk and Tokyo, sanctions policy, focus on maintaining friendship and partnership.

Продолжаем набор высоты

Второе десятилетие XXI века останется в памяти белорусов и японцев как период поступательного роста уровня политического диалога между официальным Минском и Токио, углубления межпарламентского и межрегионального взаимодействия, а также расширения присутствия продукции белорусских предприятий на сложном, весьма премиальном японском рынке.

Важный посыл японской стороне был озвучен в поздравительном послании Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в адрес Императора Японии Нарухито в связи с восхождением на Императорский трон: «Убежден, что с Вашей поддержкой белорусско-японские отношения будут и в дальнейшем успешно развиваться на пользу обеих стран» [1]. Начало 2020 года не предвещало никаких негативных тенденций в белорусско-японских отношениях. В Минске и Токио продолжалась работа по выполнению договоренностей, достигнутых по итогам недавней встречи главы белорусского государства с японским политиком, министром по вопросам восстановления Японии, министром по координации комплексной политики по преодолению последствий аварии на АЭС в Фукусиме, руководителем группы межпарламентской дружбы «Япония – Беларусь» Х. Ватанабэ [2]. Реализовывались важные проекты, в том числе связанные с участием белорусских спортсменов в XXXII летних Олимпийских играх и XVI летних Паралимпийских играх в г. Токио.

В феврале 2020 года ситуация в Японии, да и во всем мире кардинально изменилась. Круизный лайнер Diamond Princess стал для японцев символом начала эпидемии, а потом и пандемии коронавируса 2019-nCoV. На его борту выявили 712 инфицированных, 13 из них умерли [3]. Белорусские дипломаты оперативно подключились

к работе по информированию соотечественников о мерах профилактики и предотвращения распространения инфекции, а также оказанию содействия в возвращении желающих на родину. Весьма пригодились контакты между белорусскими и японскими врачами, а также подписанный во время проведения Первого белорусско-японского экономического форума (май 2018 года, г. Токио) меморандум о сотрудничестве между Министерством здравоохранения Беларуси и Министерством здравоохранения, труда и благосостояния Японии.

Вакцина, медоборудование и техника, защитные маски и одежда для медперсонала, лекарственные средства и тестовые системы стали главными темами обсуждения на встречах с представителями официальных и деловых кругов. С руководством Биомедицинского инновационного кластера города Кобэ, который объединяет более 350 исследовательских и производственных компаний в сфере медицины и биотехнологий, обсуждается возможность реализации совместных проектов, в том числе по локализации производства высокотехнологичного медицинского оборудования. Осуществлялось также тесное взаимодействие с Министерством здравоохранения Республики Беларусь и холдингом «Белфармпром».

Параллельно с проводимой работой по минимизации негативных последствий пандемии стороны продолжали посылать сигналы, направленные на дальнейшее расширение двустороннего сотрудничества. Глава государства в своем поздравительном послании по случаю дня рождения Императора Японии Нарухито отметил, что двустороннее сотрудничество имеет большой потенциал, особенно в сферах торговли, промышленной кооперации, инвестиций и технологий [4].

Японская сторона также подтверждала настроенность на конструктивное взаимодействие с Беларусью. Так, президент влиятельной в Японии партии Комэйто Н. Ямагучи положительно отзывался о сотрудничестве между Минском и Токио, приветствовал увеличение количества мероприятий, проводимых в двух странах, а также стремление к повышению уровня белорусско-японского диалога. Подчеркивалось стремление обеих сторон к дальнейшему диалогу и в итоге состоявшихся в г. Минске политических консультаций между внешнеполитическими ведомствами [5].

Усиливает взаимное притяжение сотрудничество в рамках реализации договоренностей, достигнутых с Торгово-промышленной палатой (ТПП) Японии и рядом региональных ТПП, Японской организацией по развитию внешней торговли (ДЖЕТРО), Японской ассоциацией по торговле с Россией и новыми независимыми государствами (РОТОБО) и др. Важным сигналом для Минска и Токио на экономическом направлении стало

[ОБ АВТОРЕ]

ЕСИН Руслан Олегович.

Родился в 1969 году в г. Петропавловске-Камчатском (Россия). Окончил Минское высшее военно-политическое общевоинское училище (1990), Белорусский государственный экономический университет (1993), Академию управления при Совете Министров Республики Беларусь (1993), Дипломатическую академию МИД России (1996).

В 1990–1991 годах – инструктор идеологического отдела, второй секретарь Ленинского райкома ЛКСМБ города Минска. В 1991–1994 годах – ведущий специалист, главный специалист отдела международных культурных связей Министерства культуры Республики Беларусь. На дипломатической службе с 1996 года. В 2000–2003 годах – советник по торгово-экономическим вопросам Посольства Республики Беларусь в Венгерской Республике. В 2004–2006 годах – заместитель на-

чальника управления информации Министерства иностранных дел Республики Беларусь. С 2006 по 2011 год – Генеральный консул Республики Беларусь в Гданьске (Республика Польша). С 2011 по 2014 год – заместитель начальника управления Содружества Независимых Государств и Евразийского экономического сообщества, в 2014–2017 годах – заместитель директора Департамента внешнеэкономической деятельности МИД Беларуси. В 2017–2022 годах – Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Беларусь в Японии, Австралии и Новой Зеландии (по совместительству). С 2023 года – профессор кафедры комплексного изучения развития КНР БГУ.

Доктор политических наук (2012), доцент (2016).

Автор трех монографий и более 50 публикаций.

Сфера научных интересов: интеграция, взаимодействие Беларуси со странами АСЕАН.

**Выставка в Токио,
где были представлены изделия
Оршанского льнокомбината.
2020 год**



принятие 12 февраля 2020 года группой японских друзей Беларуси решения о создании Белорусско-японского бизнес-клуба, который выступал в качестве неформального сообщества представителей деловых кругов двух стран [5].

Пандемийную паузу белорусская сторона эффективно использовала для закрепления белорусских брендов на японском рынке и дальнейшего побуждения бизнесменов Японии к реализации инвестиционных проектов в нашей стране.

В конце июля 2020 года прошла весьма содержательная и многообещающая встреча с министром экономики, торговли и промышленности Японии (МЕТИ) Х. Кадзиямой. Для нас было чрезвычайно важно заручиться поддержкой «главного экономиста Японии» на экономическом и инвестиционном направлениях. «МЕТИ поддерживает стремление Беларуси и Японии к развитию двустороннего экономического взаимодействия и готово оказывать содействие в реализации инициатив, представляющих интерес для белорусских и японских деловых кругов», – отметил японский министр на встрече с руководителем белорусской дипмиссии в Токио [6].

В первой половине 2020 года в Токио открылся первый специализированный магазин, в котором представили изделия Оршанского льнокомбината. В торговой сети Nissin World Delicatessen появился стенд белорусской молочной продукции. Расширилась линейка хлебобулочных изделий в магазине-пекарне «Муккуру», производимых по рецептуре хлебозавода № 2 КУП «Минскхлебпром». Ближе к Новому году в японской столице открылся магазин Nature kiosk по продаже товаров из Беларуси. Продолжалось взаимодействие БМЗ с компанией Toshin Kogou – обсуждался проект создания предприятия по производству труб нефтегазового сортамента.

Важная для углубления межрегионального сотрудничества встреча состоялась в конце июня 2020 года в г. Наха с губернатором префектуры Окинава Д. Тамаки. На встрече губернатор отметил позитивную динамику сотрудничества белорусских и окинавских компаний, а также поздравил с открытием «белорусского уголка» на Окинаве – комплекса деревянных домов, впервые поставленных из Беларуси в Страну восходящего солнца. «Этот пилотный проект даст импульс для реализации других совместных инициатив не только в сфере экономики, но и молодежного обмена, туризма, культуры и спорта», – подчеркнул во время встречи губернатор Окинавы [7].

Были также организованы встречи с губернатором префектуры Хёго, мэрами городов Киото, Кобэ, Осака и Хиросима. Одним из итогов переговоров с губернатором префектуры Хёго Тосизо Идо стало предложение японского политика установить партнерские отношения с одним из белорусских регионов [8].

Введенные японской стороной санитарно-эпидемиологические ограничения и перенос сроков проведения Олимпийских игр на лето 2021 года отразились и на наших спортсменах. Так, пришлось скорректировать

программу тренировочных сборов, организации фан-зон. Вместе с тем 20 июля 2020 года в г. Тачикава при содействии БЕЛТА открылась фотовыставка «Беларусь», на которой были представлены фотоматериалы, демонстрирующие успехи белорусских спортсменов на предыдущих олимпиадах [5].

До августа 2020 года официальный Минск и Токио продолжали наращивать уровень двустороннего взаимодействия и по некоторым направлениям (в частности, в сфере торговли и услуг) добились достаточно серьезных результатов. После состоявшихся 9 августа 2020 года очередных выборов Президента Республики Беларусь официальный Токио как союзник США и ЕС занял антибелорусскую позицию.

Японские «качели» для белорусов

Первый холодок в отношениях возник еще в сентябре 1997 года. Официальный Токио критически отреагировал на состоявшийся 24 ноября 1996 года в Беларуси республиканский референдум по ряду вопросов государственной и общественной жизни [9]. Последовавшая реакция в отношении итогов президентских выборов, состоявшихся в Беларуси в марте 2006 года, явно продемонстрировала стремление японского антибелорусского лобби затормозить диалог между двумя странами. В октябре 2008 года было принято решение о непризнании итогов состоявшихся в нашей стране парламентских выборов [10], что еще больше охладило взаимодействие между Минском и Токио.

В определенный момент сложилось впечатление, что кризис в отношениях преодолен. Правительство Японии и ООН 18 ноября 2008 года приняли решение о выделении финансовой помощи на реализацию проекта «Безопасность человека для отдельных лиц и сообществ в районах, пострадавших от Чернобыля», среди ее получателей была указана и Республика Беларусь. А 18 марта 2010 года вышло постановление № 364 «О заключении путем обмена нотами Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Японии о внесении изменения в Конвенцию между Правительством СССР и Правительством Японии об избежании двойного налогообложения в отношении налогов на доходы от 18 января 1986 года и его временном применении» [11].

Японские партнеры, видимо, не до конца осознав добрую волю нашей страны сохранить дружественный характер отношений, в декабре 2010 года сделали критическое заявление в отношении ситуации после президентских выборов в Беларуси. Но искренняя реакция главы государства на трагические события, произошедшие в Японии 11 марта 2011 года, а также направленные белорусским лидером слова соболезнования и поддержки гражданам Японии, пострадавшим в результате сильного землетрясения, не остались незамеченными в Стране восходящего солнца [12].

После чего практически по всем направлениям началось восстановление двустороннего диалога. Приоритетное внимание было уделено вопросам по преодолению последствий радиационного воздействия на людей, животных и природу. Белорусский опыт ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС был очень востребован в Японии. После аварии на АЭС «Фукусима-1» нашу страну только в первые четыре года посетило более 50 делегаций из Японии. До пандемии реализовывалась программа по оздоровлению детей из пострадавших префектур. Проводилась работа по подготовке проекта соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Японии о сотрудничестве в области преодоления последствий аварий на атомных электростанциях, которое было подписано в декабре 2012 года [13].

Несмотря на все усилия, с подачи сателлитов «качели дружбы» снова ушли вниз, и 16 апреля 2012 года МИД Японии сделал критическое заявление в отношении внутренних событий в Беларуси, а в конце сентября 2012-го еще одно заявление по нашей стране [10]. Следует отдать должное японским друзьям Беларуси, благодаря которым на протяжении последующего десятилетия удавалось сохранять положительную динамику на двустороннем треке.

На фоне происходившей внутри правящей Либерально-демократической партии борьбы за лидерство отдельные члены ЛДП, имеющие премьерские амбиции, стали активно спекулировать на белорусской теме. Вероятнее

всего, именно с подачи одного из кандидатов на эту должность в течение 11 августа – 25 сентября 2020 года японское внешнеполитическое ведомство сделало четыре критических заявления по нашей стране [10].

Белорусская сторона предприняла усилия по спасению корабля дружбы и партнерства. Информация о внутривнутриполитической ситуации в стране через дипломатические каналы в Минске и Токио начала оперативно доводиться до японской стороны. Использовались также контакты по линии межпарламентского и межрегионального сотрудничества. Так, в кратчайшие сроки состоялась беседа с руководителем группы межпарламентской дружбы «Япония – Беларусь» Х. Ватанабэ, который поддерживал предложение о проведении расширенной встречи в Парламенте Японии [5]. Иницируются встречи с министром юстиции Японии, губернаторами префектур Сага, Окинава, Хоккайдо, Ибараки, а также с мэрами городов Сироиси, Ноборибэтцу, Касима, Тара, Такео, Оме, Саку и др.

Одновременно с помощью японских друзей Беларуси развернулась контринформационная кампания. Организовывались встречи с японской общественностью, деятелями культуры и искусства, бизнесменами, учеными, студентами и соотечественниками. Здесь важно отметить значимую роль координатора белорусского сообщества в Стране восходящего солнца Е. Гриценко, которая проводила линию на сохранение положительного имиджа нашей страны в Японии. Знаковое мероприятие «Беларусь – Япония: курс на углубление экономического и гуманитарного взаимодействия между странами» прошло в Токио 18 декабря 2020 года [5].

Большинство префектур, осуществляющих взаимодействие с белорусскими партнерами, стремилось не допустить разрыва контактов с Беларусью. На этом фоне особо выделялась конструктивная позиция властей префектур Хоккайдо и Окинава. Как результат, МИД Японии дал согласие на назначение почетного консула Республики Беларусь в регионе Хоккайдо. Именно через Хоккайдо можно проследить историческую связь Беларуси и Японии: в городе Хакодате практически 200 лет назад находилась семья выдающихся детей белорусской земли – Иосифа и Елизаветы Гошкевичей. Иосиф Гошкевич как первый консул Российской империи в Японии внес значительный вклад в популяризацию славянской культуры, традиций и обычаев, а также содействовал строительству православного храма в городе Хакодате. Елизавета Гошкевич помогала в госпитале, построенном при содействии ее супруга. Умерла в молодом возрасте в Японии и похоронена на русском кладбище в Хакодате.

После ситуации с бортом авиакомпании Ryanair в минском аэропорту «капли политического яда», выпущенные противниками сотрудничества между нашими странами, начали сковывать двусторонний межгосударственный диалог и проникать на региональный уровень. Так, с властями города Хиросима была достигнута договоренность о проведении церемонии передачи белорусской стороне для последующей закладки в одну из ониксовых ниш в крипте храма-памятника в честь Всех Святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших, в Минске капсул с землей из пострадавшего от американской атомной бомбардировки города. Однако заранее согласованная с городскими властями церемония в последний момент была отменена, и капсула с драгоценной землей была доставлена с помощью почтового курьера. Так поступили и власти города Нагасаки.

Вместе с тем белорусы с японцами, находящимися в нашей стране, приняли 19 июля 2021 года в Минске участие в этом важном для сохранения исторической памяти о жертвах страшных атомных бомбардировок мероприятии. «Нам, белорусам, близка и понятна боль японцев, так как мы сами пережили катастрофу на Чернобыльской атомной электростанции. Несмотря на то что трагедия в Хиросиме и Нагасаки – боль в первую очередь японского народа, это и наша общая трагедия страшных страниц истории Второй мировой войны», – подчеркнул во время церемонии настоятель Всехсвятского прихода протоиерей Федор Повный [14].

Схожие слова говорил 15 июля 2021 года в Токио на встрече с Послом Республики Беларусь в Японии кавалер медали Франциска Скорины, посол доброй воли Всемирной организации здравоохранения по борьбе с лепрой, председатель фонда Nippon Foundation Ё. Сасакава, который внес весомый вклад в укрепление дружбы между нашими странами и оказал большую помощь белорусам в минимизации негативных последствий чернобыльской аварии. В 1991–2001 годах Ё. Сасакава участвовал в реализации проекта «Чернобыль – Сасакава»,



Выступление японского хореографического ансамбля «Мандзюсяка» на сцене Большого концертного зала Белгосфилармонии. 2021 год

в рамках которого в Гомеле и Могилеве были открыты диагностические лаборатории по исследованию крови и щитовидной железы, а также осуществлялось взаимодействие белорусских и японских врачей [4].

Еще одно из запланированных ранее мероприятий – передача белорусского калийного минерала в Мемориальный музей мира префектуры Окинава, в котором находится экспозиция камней со всего мира, олицетворяющая дружбу между народами. Передача частички белорусской земли также была своеобразным напоминанием противникам дружбы между двумя народами о том, что белорусы знают и чтут память о невинных жертвах Второй мировой войны. Для белорусов, потерявших в годы войны каждого третьего, близка трагедия и потопленного американцами 22 августа 1944 года корабля Цусима-мару, на борту которого находился 1661 человек, из них 834 ребенка школьного возраста [15]. И 1224 японских школьников этой префектуры, которые были убиты во время боев за Окинаву, где по разным оценкам погибло около 100 тыс. мирных жителей [16, p. 47].

Своеобразным противоводием против недружественных шагов официального Токио и напоминанием японским лоббистам американского культа о трагедиях, тесно связавших народы Беларуси и Японии, стали благотворительные выступления в октябре 2021 года в городах, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС, японского фольклорного коллектива «Мандзюсяка». Горячими аплодисментами на сцене Брагинского районного дома культуры встретили руководителя коллектива Киёэ Фудзинака, которую белорусские дети после их выступления на Гомельщине в конце 1990-х годов называли «мама Роза». На Аллее Памяти в Брагине, заложенной в 35-ю годовщину аварии на ЧАЭС, артисты вспоминали свои выступления перед ликвидаторами и местными жителями [5].

Взвешенное отношение к вопросам, касающимся сохранения дружбы между двумя народами, у известного дизайнера Джунко Косино – заслуженного деятеля культуры Японии, кавалера ордена Почетного легиона и специального советника по вопросам проведения Экспо-2025 в Осаке. «Белорусский лен, высококачественные шерстяные ткани и изделия наших производителей могли бы найти свое место в новых коллекциях выдающегося представителя японской высокой моды», – такое предложение было сделано Послом Республики Беларусь в Японии в ходе беседы с японским кутюрье. За дальнейшее развитие белорусско-японского сотрудничества выступал и известный художник Сигето Сузута, создатель уникальной техники «Сараса ксилография», признанной в Японии «живым национальным сокровищем» [5].

Бизнесмены мгновенно отреагировали на начавшуюся антибелорусскую кампанию в Японии и стали подавать соответствующие сигналы политикам, парламентариям, СМИ и бизнес-ассоциациям. Полной неожиданностью для японского антибелорусского лобби стало проведение 9 ноября 2021 года в городе Хакодате форума «Беларусь – Хоккайдо». Во время мероприятия подчеркивалось, что дружбе Беларуси с префектурой Хоккайдо – почти 200 лет, а также отмечалось позитивное взаимодействие между белорусской и японской федерациями биатлона, городами Островец и Хакодате, Мстиславль и Ноборибэцу [17]. В японской столице и других городах были проведены День белорусского сыра, презентации продукции белорусских предприятий – экспортеров молочной, текстильной, кожевенной и алкогольной продукции.

Проходившие летом 2021 года в Токио Олимпийские и Паралимпийские игры были скромными и практически незаметными для жителей Японии и ее гостей. Искусственно созданный скандал вокруг легкоатлетки из олимпийской команды Беларуси наглядно продемонстрировал недружественную позицию официальных властей Японии по консульско-правовым вопросам. Несмотря на этот инцидент, белорусская команда в очередной раз показала высокие результаты на главных спортивных играх, завоевав в Токио 14 медалей.

Важно отметить союзническую поддержку со стороны дипломатических миссий России и других дружественных государств в Японии, особенно в 2021 году, в период председательства Республики Беларусь в СНГ. Значительное внимание было уделено сохранению правды о подвигах наших народов в годы Великой Отечественной войны. Фотоэкспозиции «Наша общая Победа» и «Брестская крепость – герой» способствовали повышению информированности японской общественности о тех трагических событиях. Своевременной и актуальной стала совместная статья послов Беларуси и России в Японии «Беларусь и Россия: на пути к общему будущему через единение народов», приуроченной ко Дню народного единства [5]. Важно отметить роль Федерации профсоюзов Беларуси, предпринимавшей усилия по нормализации диалога с помощью своих партнеров в Японии.

Благодаря усилиям настоящих друзей удалось зафиксировать в истории двусторонних отношений памятную дату – 30-летие установления дипломатических отношений между Республикой Беларусь и Японией. Праздничными посланиями обменялись руководитель рабочей группы Национального собрания Республики Беларусь по сотрудничеству с Парламентом Японии Анна Старовойтова и руководитель межпарламентской группы дружбы «Япония – Беларусь» Хиромити Ватанабэ. Белорусов поздравили также японские парламентарии Хирофуми Рю и Кейтаро Оно. Наши регионы и города направили послания в адрес своих японских партнеров: Могилевская область – префектуре Осака, Островец – Хакодате, Минск – Сендаю, Шклов – Таеко. В библиотеку парламента Японии в качестве подарка от белорусской стороны было передано 20-томное факсимильное издание «Книжное наследие Франциска Скорины» [5].

Массированной санкционной и информационной «бомбардировке» со стороны некоторых представителей японского политического истеблишмента и СМИ подверглась наша страна в феврале 2022 года. А 3 марта 2022 года МИД Японии заявил о введении санкций в отношении ряда белорусских граждан и предприятий, затем 8, 11 и 15 марта расширил санкционный список и применил еще некоторые ограничительные меры [10]. «Холодным душем» для японских ястребов стало интервью 17 марта 2022 года Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко главному японскому телеканалу TBS. Вопросы задавал ведущий программы Nodo Tokushu («Специальный репортаж») Канэхира Шигенори [18].

Благодаря этому интервью нашей стране удалось получить еще несколько месяцев для убеждения японской стороны в бесперспективности использования санкционной политики в отношении нашего народа. Так, президент Японской патриотической организации «Иссуи-Кай» Кимурой Мицухиро выразил готовность оперативно подключиться к работе на информационном направлении. Губернатор префектуры Ибаракы Охоигава Кадзухико выражает настроенность на сохранение положительной динамики на межрегиональном направлении. Председатель крупной японской компании Land Business Масамити Камэи находился с бизнес-миссией в Беларуси, в ходе которой подписан ряд контрактов на поставку продукции белорусских

предприятий в Японию. Прошли встречи с японской общественностью (например, города Мито) для доведения достоверной информации о ситуации в Беларуси и вокруг нее.

1 июля 2022 года в Токио прошел форум «Беларусь – Япония: на пути к восстановлению диалога». В мероприятии приняли участие зарубежные дипломаты, парламентарии, представители учебных заведений, общественных организаций и деловых кругов японской столицы и префектур Гифу, Ибараки, Осака, Хиросима, Хоккайдо [19]. Однако, не реагируя ни на какие аргументы и доводы (в том числе своих граждан), 5 июля 2022 года власти Японии приняли решение о введении дополнительных санкций против Республики Беларусь. В частности, ввели запрет на экспорт для 25 белорусских организаций [20]. Последовала мгновенная реакция белорусской стороны – 7 июля 2022 года было принято решение о завершении миссии посла Республики Беларусь в Японии. К осени 2022 года в белорусской дипмиссии в Токио не осталось ни одного дипломата. В связи с просьбами соотечественников и граждан Японии ближе к зиме в Токио возвратился белорусский консул и возобновился консульский прием.

Японская сторона пока сохраняет свое дипломатическое присутствие в Беларуси и воздерживается от дальнейшей конфронтации. Однако большинство белорусских и зарубежных экспертов прекрасно понимают, что японское антибелорусское лобби в нужный момент в очередной раз воспользуется «белорусской картой» как для внутривнутриполитической борьбы, так и демонстрации «союзнической преданности» патрону. Об этом всегда нужно помнить и учитывать при выстраивании дальнейшей стратегии сотрудничества с Японией.

Помимо этого, наблюдающееся обострение ситуации в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в целом тональность и модальность риторики вокруг этой темы важно правильно оценивать с точки зрения дальнейших планов Республики Беларусь в отношении Японии. Во-первых, в условиях сохраняющегося присутствия на ее территории крупного воинского контингента США правящей элитой на протяжении многих десятилетий формировалась и реализовывалась политика преданного отношения к США. Во-вторых, «семена», посеянные на японской земле американцами почти 80 лет назад, дали «хороший» урожай. Именно возвращенные ими политики без оглядки на нынешние социально-экономические трудности в японском обществе и призывы не вносить поправок в послевоенную Конституцию страны обеспечивают проталкивание милитаристских настроений в этом и других регионах мира, а также служат инструментом для сдерживания развития стран, не разделяющих англо-саксонской философии. В-третьих, «темные очки», которые все чаще можно увидеть на глазах таких политиков – почитателей американского образа жизни, символизируют их стремление закрыть глаза, а вернее стереть из памяти молодого поколения правду об инициаторах и исполнителях чудовищных атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки, а также о других трагедиях на японской земле. Но, на наш взгляд, никакими искусственными ограничениями и тенденциозными заявлениями не удастся разрушить мост дружбы между народами Беларуси и Японии.

Сегодня при принятии решений по японскому направлению следует не забывать про японские «качели», которые также используются и в отношении нашего партнера по Союзному государству. Вслед за доброй волей российской стороны направить своего посла в Японию японская сторона вводит очередные санкции в отношении своего ближайшего соседа.

Фото автора и БЕЛТА

Статья поступила в редакцию 27.03.2023 г.

[СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ]

1. Поздравление Императору Японии Нарухито с восхождением на Императорский трон [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/pozdravlenie-imperatoru-japonii-naruxito-s-vozsozhdeniem-na-imperatorskij-tron-21021>. – Дата доступа: 20.03.2023.
2. Встреча с Министром по вопросам восстановления Японии Хироми Ватанабэ [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-ministrom-po-voprosam-vozstanovlenija-japonii-xiromi-vatanabe-21435>. – Дата доступа: 20.03.2023.

3. В Японию вернулся лайнер Diamond Princess [Электронный ресурс] // ТАСС. – Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/17232867>. – Дата доступа: 20.03.2023.
4. Поздравление Императору Японии Нарухито [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/pozdravlenie-imperatoru-japonii-naruxito-23105>. – Дата доступа: 20.03.2023.
5. Посольство Республики Беларусь в Японии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/>. – Дата доступа: 20.03.2023.
6. О встрече Посла Беларуси Р. Есина с Министром экономики, торговли и промышленности Японии [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Японии. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/f6d2a4977af9493b.html>. – Дата доступа: 21.03.2023.
7. Комплекс деревянных домов из Шклова возвели в японской Окинаве [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/economics/view/kompleks-derevjannyh-domov-iz-shklova-vozveli-v-japonskoj-okinave-396992-2020/>. – Дата доступа: 21.03.2023.
8. Сотрудничество Беларуси и Японии не подвержено никаким штормам [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/interview/view/sotrudnichestvo-belarusi-i-japonii-ne-podverzheno-nikakim-shtormam-7570/>. – Дата доступа: 21.03.2023.
9. Об итогах республиканского референдума, который состоялся 24 ноября 1996 года: постановление Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов 26 ноября 1996 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rec.gov.by/uploads/folderForLinks/archive-referenda-1996-post.pdf>. – Дата доступа: 21.03.2023.
10. Заявление пресс-секретаря Министерства иностранных дел Японии = Statement by the Press Secretary, Ministry of Foreign Affairs of Japan [Электронный ресурс] // Сайт Министерства иностранных дел Японии. – Режим доступа: <https://www.mofa.go.jp/press/>. – Дата доступа: 21.03.2023.
11. О заключении путем обмена нотами Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Японии о внесении изменения в Конвенцию между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Японии об избежании двойного налогообложения в отношении налогов на доходы от 18 января 1986 года и его временном применении: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 18 марта 2010 г., № 364 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2010. – № 71. – 5/31450.
12. Лукашенко выразил Императору Японии глубокие соболезнования в связи с жертвами от землетрясения и цунами [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/amp/president/view/lukashenko-vyrazil-imperatoru-japonii-glubokie-soboleznovanija-v-svjazi-s-zhertvami-ot-zemletrjasenija-126286-2011>. – Дата доступа: 21.03.2023.
13. Беларусь – Япония: общие проблемы, которые объединяют [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://chernobyl.mchs.gov.by/povosti/367395/>. – Дата доступа: 21.03.2023.
14. Капсулу с землей из Хиросимы и Нагасаки заложили в крипте храма-памятника в Минске [Электронный ресурс] // Официальный портал Белорусской православной церкви. – Режим доступа: <http://church.by/news/kapsulu-s-zemlej-iz-hirosimy-i-nagasaki-zalozhili-v-kriptehrama-pamjatnika-v-minske>. – Дата доступа: 22.03.2023.
15. В Японии город Наха прошла мемориальная служба в память о жертвах затонувшего во время войны судна [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://edo-tokyo.livejournal.com/5138678.html>. – Дата доступа: 23.03.2023.
16. Masahide, O. Essays on Okinawa Problems / O. Masahide. – Gushikawa City: Yui Shuppan, 2000. – 302 p.
17. В японском городе Хакодате состоялось яркое экономическое событие – форум «Беларусь – Хоккайдо» [Электронный ресурс] // Беларусь сегодня. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/dve-bolshie-gruppy-migrantov-prorvalis-iz-belarusi-v-polshu-cto-eshche-sluchilos-poka-vy-spali.html>. – Дата доступа: 22.03.2023.
18. Интервью японскому телеканалу TBS [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/intervyu-yaponskomu-telekanalu-tbs>. – Дата доступа: 23.03.2023.
19. Форум «Беларусь – Япония: на пути к восстановлению диалога» состоялся в Токио [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/forum-belarus-japonija-na-puti-k-voztanovleniju-dialoga-sostojalsja-v-tokio-511328-2022/>. – Дата доступа: 23.03.2023.
20. Япония расширила санкции в отношении Беларуси и России [Электронный ресурс] // Sputnik. – Режим доступа: <https://sputnik.by/20220705/yaponiya-rasshirila-sanktsii-v-otnoshenii-belarusi-i-rossii-1064397222.html>. – Дата доступа: 23.03.2023.